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Cefte épreuve comporte 4 pages numérotées del/4 & 4/4

Exercice 1: (05 Points)
On envisage d'envoyer autour du soleil, entre le soleil ef la terre, un satellite
d’observation 4 de masse my(voir figure). On veut que le satellited décrive autour du
soleil, dans le méme plan que le mouvement de la terre, une orbite circulaire d'un
mouvement uniforme (rayon r, vitesse lineaire Um période Ty, vilesse -::mgulcure wy).
1- On suppose que le satellite n’est soumis gqu'd la seule force d'atiraction F.; du soleil.
1.1- Donner I'expression de Fs en fonction de Mg, my, 74 et G et du vecteur unitaire
s, d’origine §; oU G est la constante de gravitation universelle.
1.2- En déduire I'expression du champ gravitationnel "G5 auquel le satellite est
soUmis.
1.3- En appliquant le théoréme du centre d'inerfie, montrer que I'acceélération d,
du satellited est &gale a G.
2- Exprimer la vitesse linéaire vy, la vitesse angulaire w, et la période T, en fonction de
Mg, 14 et G.
3-  On veut que les centres du soleil (8), de la terre(T) et du satellifed restent

constamment alignés (voir figure 1). Quelles condifions doivent étre satisfaites pour
cela? g

Figure 1

4- Enrédlité, le satellite A subit également une attraction de la part de la terre (Fy, QUi
est plus faible que celle exercée par le soleil).

4.1- On suppose gue les cenires des trois asires sont ohgnes Reproduire la f]gure ci-
dessus et représenter les champs gravitationnels gg et G crées par le soleil et la
terre en 4, ainsi que le vecteur unitaire is,.

4.2- Soit ' le vecteur champ résultant en A. Etabilir I'expression de son intensite G’
en fonction de Mg, My, 14, G et d (d = rp —12).

4.3- Calculer la valeur de I'accélération d, du satellite A sur son orbite circulaire.

Données : Masse de soleil :Ms = 2.103%° kg; Masse de la terre My = 5,98.10%% kg;
Rayon de I'orbite terrestre : rp = 1,495.10"m
Distance d prévue enfre la terre et le saie!lifeﬁ d=rr—mu=1 475.10°m

G =667.107115.1
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Exercice 2: (05 Poinfs)

Lors d'une journée portes ouvertes sur le théme « la physique au quotidien » dans un
CSM, un des stands présente un dispositif electronique d'allumage alterné de deux
voyanis rouge et vert (figure 2).
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Ce dispositif est constitué -

- d'un solénoide (S) de longueur £= 40 cm comportant N = 2000 spires de rayon R =
2,5 ecm, assimilée & un soléncide long. On appellera A et B les deux faces du
solénoide.

- dedeux bobines bl et b2 de résistance interne négligeable

- d'une diode électro lumineuse & voyant vert [DELV) :

- d'une diode électro lumineuse & voyant rouge [DELR).

On admettra que les sources de tension sont suffisantes pour allumer les voyants. Par
gilleurs, on rappelle qu'une diode ne laisse Easser le courant que dans le sens indiqué.

Etant I'animateur de ce stand, tu es sollicité pour expliquer au public I'allumage alterné
de ces deux voyants & partir du phénomeéne d'induction électromagnétique.
1. Le solénoide (S) parcouru par un courant continu dintensité | (figure 3).

Figure 3

Af .
1. Préciser la grandeur physique créée a l'intérieur de ce solénoide.
2. Représenter cette grandeur a I'intérieur du solénoide.
3. Nommer les faces de la bobine.
4. Calculer la valeur du champ magnétique E .
1.5. Calculer I'inductance L du soléncide.
Onprendra: p, =4m.1077SEI=5A; 12 =10

1
1
1
1

2. On fait passer maintenant un courant d'infensité variable i(f) (figure 4).
i(t)

Figure 4
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2.1.Preciser
2.1.1. Le phénomeéne physique créé au sein des bobines b, et ba. Justifier la
reponse

2.1.2. U'inducteur et les circuits induits

2.2.0n considére I'intervalle de temps 10.T1/2].
2.2.1. Determiner en justifiant le sens du courant induif dans les bobines by et ba.
2.2.2. Indiquer lequel des voyants est allumé. Justifier tq réponse.
2.2.3. Représenter les champs magnétiques induits b; et b,.
2.2.4. Dire ce qui se passe entre les faces F1; et Fo respeciives des bobines b et

b2

2.3.0n considére ensuite I'intervalle de temps ]T/2. T].
2.3.1. Indiguer en justifiant le sens du courant induit dans les circuits induits.
2.3.2. En déduire le voyant allumé.

3. Enfin, on considére le fonctionnement du circuit sur un long infervalle de

temps 10, nT]. '

3.1.Déterminer les dates pour lesquelles:
3.1.1. Le voyant est vert
3.1.2. Le voyant est rouge

3.2.Donner une utilité de ce dispositif dans fon quofidien de tous les jours.

Exercice 3: (05 Points)
Toutes les solutions sont prises & 250C.
Lors d’une séance d'évaluation en travaux pratigues de chimie, ton professeur te
propose sur ta paillasse 3 solutions notées S1, Sz et $Ss avec leurs caracteristiques.
1. §1 est une solution commerciale d'hydroxyde de sodium. Une bouteille conienant
cette solution commerciale porte les indications suivantes:
Densité :d = 1, 2; :
Pourcentage en masse d’hydroxyde de sodium pur : p = 20,83%;
Masse molaire My,,,; = 40g.mol™?
1.1 Monfre que la concentration molaire de la solution commerciales; est Co=6,25molL-!
1.2Tu decides de préparer une solution S, d'hydroxyde de sodium de concentration
Cp = 2,5107%mol. L™ 'et de volume V=500 milL. Tu disposes de la verrerie suivante :
- Béchers :500mL, 100mL,” 250mlL :
- Fiole jaugée: 100mL, 250mL, 500mL, 1L :
- Pipettes jaugées: 1mL, 2mL, 5mL, 10L:
- Eprouveftes graduées : 2ZmL, 5mL, 10mL.
1.2.1 Détermine le volume V1 de S1 que tu dois prélever
1.22 Nomme |'opération que tu réalises.
1.2.3 Donne le mode opératoire en précisant le matériel utilisé.
1.3 Afin de vérifier la concentration de ta solution ainsi préparée, tu réalises différents
melanges de Vi, = 20 mL de g solutionSypar une solution d'acide chlorhydrique de

concentration C, = 5.107?mol. L. Les résultals sont consignés dans le tableau
suivant, 2

Mélanges | Mi | M2 M3

vaml [5 10 25

oH 1% |7 13 |
|
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1.3.1 Donne I'eéquation bilan de la reaction qui se produit dans le melange.

1.3.2 Indigue avec des justifications & I'appui, le meélange qui fraduit I'équivalence
acido-basique. Précise sa nature.
1.3.3 En déduis la concentration Cp de Sp
1.3.4 Détermine la nature du mélange M3
2. Lasolution Sz est une solution d'ion ammonium. Cet ion est I'un des polluants
responsable de I'envahissement des végétaux aquatiques constaté surla lagune
Ebrié pendant la période d'octobre & décembre.
2.1. Justifie le caractére acide de cetion

2.2. 52de concentration Cz= 102 mol.L-! et de pH=5,6 st obtenue par dissolution du
chlorure d'ammonium dans I'eau.
2.2.1. Fais I'inventaire des espéces chimiques présentes dans $s.
2.2.2. Calcule la concentration molaire volumique de ces espéces.
2.2.3. En déduis le pKa: du couple acide/base NH4+/NHs
3. 33 est une solution d’acide benzoique CsHsCOOH. C'est un conservateur
-dlimentaire présent dans les boissons gazeuses et répertorié sous le nom E210. Le
pKaz du couple C¢HsCOOH [ CsHsCOO- est pKas= 4,2.
3.1. Dis en justifiant, de I'ion ammonium et de I'acide benzoique le quel est le plus
acide.

3.2. Precise les espéces prédominantes dans un mélange de S2 et $3 de pH=6. Justifie
la réponse.

Exercice 4: (05 Points)

Il s'agit dans cet exercice d'identifier les réactifs et les produits d’une réaction

chimigue. Les composés sont étiquetés A, B, C, et D

3 O . TR L > C % - D

1] B estle produit de la réaction de I'acide ethancique E avec du pentachlorure de
phosphore. '
1-1] Ecrire la formule semi développée de E
1-2) Donner la fonction chimigue de B
1-3) En déduire la formule semi-développée et le nom de B

2) L'hydratation d'un alcene F donne A. la masse molaire de F est M = 42 g. mol™?
2-1) Déterminer la formule brute de F.
2-2] En deduire la formule semi—dé{reioppée et le nom de F.
2-3] Donner la formule semi-développée et le nom de A sachant que son
oxydation ménagée conduit & un corps qui donne un test positif & la DNPH mais
négatif a la ligueur de Fehling. .
2-4) Ecrire I'équation-bilan de la réaction entre A et B.
2-5) Nommer les composés C (composé organique) et D puis calculer la masse de
C sachant que 15,7 g de B a réagi avec un excés de A

3) Créagit avec de I'hydroxyde de potassium
3-1) Donner le nom de cette réaction chimique.
3-2) Ecrire I'équation de cette réaction et donner le nom de chagque produit.

4] En présence de P4 O, E conduit & G. Ecrire I'équation de cette réaction

5] G réagit avet A. Ecrire I'équation de cette réaction.

6) La décarboxylation de E conduit & H et & un gaz qui frouble I'eau de chaux.
Donner la formule semi-développée et le nom de H

Ondonne : Mg =12g. mol™ My =1 g. mol™* Mo=16 g.mol! Mcr= 35,5 g.mol-1
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